
責任ある仕事を若いうちに任せてもらえる

アイデアや意見が通りやすい

経営陣と距離が近く、経営感覚が早く身につく

転勤が比較的少ない

地域に密着した仕事ができる

中堅・中小企業は
全企業数の９９%を占める日本経済の主役!

中堅・中小企業の仕事の特長は？

＜企業数＞

0.3%大企業（約1.1万社）

99.7%
中小企業（約385.3万社）

【出典】中小企業庁「中小企業白書」2014年版

※1.企業数=会社数+個人事業所（単独
事業所及び個人事業所・本社・本店）。
2.民営事業所のみを集計した。

＜従業者数＞
30.3%大企業（約1,397万人）

69.7%
中小企業
（約3.217万人）

※1.従業者数=会社の常用雇用者数+個
人事業所の従業者数。2.民営事業所の
みを集計した。

組織としてフットワークが軽く、社員のオリジナリティーを発揮
しやすいのが中小企業です。大企業では物事を決める流れ
が複雑ですが、中小企業では上司や経営陣に意見を伝えや
すいので、スピード感を持って業務にあたることができるでし
ょう。アットホームな雰囲気を持つ企業も多いものですが、少
人数組織に特有の密な人間関係を煩わしく思う人もいるよう
です。自分はどのように働きたいのか。企業規模や業種、職
種によらずに考えてみることが大切です。

　386万社ある日本の企業の中で、大企業の数はたったの0.3％。働く人の割
合は、その7割近くを中小企業が占めています。中小企業が経済的、社会的に
重要な存在であり、産業の基盤となっていることは間違いありません。
　大企業より不況の影響を受けやすいとも言われますが、躍進している企業はた
くさんあります。また、業績だけではなく、長く仕事を続けていく上で、自分はど
のような働き方をしたいのかという観点も、企業研究において大切なポイントです。

中堅・中小企業で働く良さ
優良企業多数 ! 企業とともに成長できる環境

仕事を通じて大きなやりがいを感じることができるのは、
必ずしも大企業に限られたことではありません。
規模が小さい企業だからこそ感じられるやりがいや喜びも多くあります。
大企業とは異なる環境で奮闘する若手社員の方々に、
中堅･中小企業の働きがいについて聞きました。

エンドユーザーと開発者との

“橋渡し役”を担っていると

実感しています！

　私が中堅･中小企業の魅力として感じることは、会社の中
での自分の役割が見えるというところです。自社の主力ソフ
トである「駅すぱあと」を使った法人向け ASPサービス*の
顧客フォローを任せてもらった時、顧客の声を開発者に届け
るという仕事を行いました。自分がエンドユーザーと会社との

“橋渡し役”を担っているんだと感じ、責任感を持って仕事に
取り組むことができました。
　また、若いうちから重要な仕事を任せてもらえることも魅
力です。営業部に配属されてわずか３カ月で大手企業のプロ
ジェクトチームのメンバーに抜擢されました。システムの業務
請負契約や保守契約などを調整し、契約書の作成から締結
までをメインで行いました。システム関係の契約書に関する
知識が無い状態で不安も大きかったのですが、先輩が「何か
あっても必ずフォローする」と言ってくれたことで、不安以上
に期待に応えたいという思いで取り組むことができました。

*インターネット上からビジネス用アプリケーションを利用できるサービス

深井 理沙さん（24歳）

株式会社ヴァル研究所
営業部 法人営業

IT・通信・インターネット関連業
従業員数：156名（2014年8月現在）

会社の中での
役割が見えやすい
企業規模が大きくないので企業全
体が見え、自分がその企業でどんな
役割を担い、どんな位置にいるの
かを実感できる傾向があります。逆
に言えば、目の前の仕事だけを見る
のではなく、企業全体を見ながら自
らの役割を果たす必要があります。

中堅・中小企業の特長❶

重要な仕事を、

自分のアイデアや考えで

行うことができます！

　若い社員にも重要な仕事を任せてもらえることが多く、チャ
ンスがとてもたくさんあります。私も展示会に出展する機械
の改良や追加装置の設計を担当したのですが、前例がなく、
自分のアイデアや考えで設計していくことになりました。最
初は不安も大きかったのですが、形となって動く姿を見た時
は、これ以上ない喜びを感じることができました。すぐには
こなせない難しい仕事でも、自分で考えてできるところに大
きなやりがいを感じています。
　メインの仕事である開発とは別に、特許関連の仕事も担
当させてもらっています。様々な企業や個人の考案した発明
を知ることができ、開発における視野が広がりました。
　入社 5 年目で、まだ会社に影響を与えたと言えるほどの実
績は残していませんが、今設計している機械を売れる機械へ
と仕上げ、「自分の機械が会社に貢献している！」と胸を張っ
て言えるようになりたいです。

杉浦 雅弥さん（26歳）

ゼネラルパッカー株式会社
開発部 開発課

自動包装機メーカー
従業員数：139名（2014年4月現在）

若いうちから、責任ある
仕事を任せてもらえる
中堅 ･中小企業では、社員一人ひ
とりの責任が大きくなります。若い
うちから権限を与えられ、大企業で
はなかなか体験できないような仕事
を任されることも。自分の仕事がダ
イレクトに結果となって表れるので、
その分やりがいも大きくなります。

中堅・中小企業の特長❷

特集／企業研究［中堅･中小企業］
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自分の意見を話せる環境。

モチベーションアップに

つながります！

副社長と一緒に仕事を
することが多く、
様々なことを学べました！

　私は副社長と一緒に仕事をすることが多かったのですが、
技術的なことはもちろん、作業工数の見積りなどで金銭がど
うやり取りされていくのかを知ることができ、様々なことを勉
強することができました。これは、これからの長い社会人生
活において財産になることだと感じています。
　中堅 ･ 中小企業は、その会社が得意とする分野を専門的
に仕事としていることが多いので、やりたかったことを仕事と
してできるチャンスが多くあると思います。人数が少ないの
で大変な部分もありますが、その分「自分がやらないといけ
ない」という責任感も生まれます。そして何よりも、好きな
ことを精一杯やれるというのはやりがいになります。
　中堅 ･ 中小企業だからといって、組織としてしっかりして
いないという訳では決してありません。当社のように、研修
もしっかりとしていて技術レベルも高く、安心感のある会社
も世の中に多くあります。

　中堅 ･ 中小企業には、自分が会社の業績に貢献している
と感じることが多くあります。新しい技術を使った仕事を担
当した時、納期も迫っており不安だったのですが、無事に納
品し、継続して注文も受けることができました。頑張った甲
斐があったと、会社の業績に貢献できたことがとても嬉し
かったです。
　部長や課長など役職者との距離が近く、自分の意見や希
望を普段から話せる環境も大きな魅力です。もちろん希望通
りの仕事ばかりではありませんが、意見や希望が通りやすい
ことは事実です。それがモチベーションアップ、ひいてはスキ
ルアップにもつながっていると思います。また、社長とも社
員総会のような場に限らず、普段から直接話ができる環境で
す。たとえ新人であっても社長に直接受け答えしてもらえる
ので、技術者として成長するだけでなく、会社の経営を身近
に感じ、広い視野を持つことができます。

瀬戸 雅弘さん（32歳）

株式会社マックス
システム開発２部

システム・ソフトウェア開発業
従業員数：51名（2014年4月現在）

経営陣との距離が近く、
経営感覚が身につく
大企業に比べて企業規模が小さい
ため、社長など経営陣との距離が
近いという特長があります。一緒に
仕事をするチャンスが多くあるので、
会社の経営方針や理念を含んだ経
営感覚を肌で感じることができま
す。

中堅・中小企業の特長❸

社員一人ひとりの意見
や考えを重視する
役職者との距離が近く、社員一人
ひとりの意見や考えを重視する傾
向が強いのは、中堅･中小企業なら
では。会社をより良くしようと熱意
を持って仕事に取り組む人にとって
は、充実感が期待できる環境と言
えます。

中堅・中小企業の特長❹

稲島 大輔さん（31歳）

株式会社創夢
第一開発部 シニアプロジェクトマネージャ

ソフトウェア開発・コンサルティング業
従業員数：78名（2014年9月現在）
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